

# 三十名消防忠诚卫士称号

本报北京11月9日电（记者亓玉昆）8日，第二届“中国消防忠诚卫士”表彰大会暨消防救援纪念章颁发仪式在北京举行，30名全国消防救援战线的优秀代表获得“中国消防忠诚卫士”称号。

此次受到表彰的同志，有的长期奋战在灭火救援和抢险救灾最前沿，在血与火、生与死的考验面前英勇无畏、冲锋在前，甚至献出了宝贵生命；有的为推动消防救援队伍改革发展开拓创新、克难攻坚，在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩；有的在防风防灾、保平安的第一线秉公执法、热情服务，以坚强的党性原则牢牢守住安全发展底线；有的满腔热忱地为老百姓办实事、做好事、解难题，在服务人民中传递党和政府的温暖；有的苦练过硬本领，在国际消防竞技舞台上奋勇争先、斩获佳绩，为祖国赢得了荣誉。

会上，四川省成都市消防救援支队作战训练处副处长胡杨、山东省日照市高新技术产业开发区香河消防救援站站长助理吴一帆、原森林消防局昆明航空救援支队副支队长杨晓平作为受表彰代表发言。

据了解，两年一届的“中国消防忠诚卫士”评选表彰是由人力资源和社会保障部与应急管理部联合主办，面向全国消防救援队伍的部级表彰项目；消防救援纪念章是经报党中央、国务院批准，专门为全国消防救援队伍设立的荣誉性纪念。

## 2023年世界互联网大会领先科技奖发布

本报嘉兴11月9日电（记者金歆）8日下午，2023年世界互联网大会领先科技奖颁奖典礼在浙江乌镇举行。

据介绍，世界互联网领先科技成果发布活动已连续举办7年，在鼓励科技创新、推广技术交流合作方面发挥了重要作用。今年，活动全面升级为世界互联网大会领先科技奖，以表彰互联网领域从业者对互联网领先科技成果作出的突出贡献。

最终，“全球首个5G Advanced-ready调制解调器及射频系统”“知识增强大语言模型关键技术”“4G/5G移动通信共建共享关键技术创新与产业化”等15个具有国际代表性的项目获奖并在现场发布。

## 中国北斗产业发展指数报告发布

本报北京11月9日电（记者谷业凯）中国卫星导航定位协会9日首次发布《中国北斗产业发展指数报告》。报告显示，北斗已成为智能手机、可穿戴设备等大众消费产品的标准配置，今年上半年我国境内申请入网的智能手机中，有超过300款支持北斗定位，占比75.8%；支持北斗定位的手机出货量超1.2亿部，占比超过98%。

报告显示，我国北斗产业链和供应链安全稳健，基础持续夯实。行业应用方面，截至2023年上半年，我国各种类型的北斗终端设备（不含消费类电子）应用总量接近2300万台/套，同比增长46.93%，北斗应用渗透率超过50%。涉及国计民生的主要行业的北斗终端设备应用数量超过1300万台/套。

# 筑牢生命防线 守护万家平安

## —第二届“中国消防忠诚卫士”群像扫描

本报记者 亓玉昆

每一次着装出发，都是生与死的考验；每一次警笛骤响，都是血与火的逆行。在一次次急难险重的应急抢险救援现场，总能看到消防救援人员用坚毅身躯筑起生命防线、守护万家平安。

11月8日，第二届“中国消防忠诚卫士”表彰大会暨消防救援纪念章颁发仪式举行，对30名全国消防救援战线优秀代表进行表彰。奋战在抢险救援的最前沿、奔波在为民服务的第一线、拼搏在训练比武的竞技场……他们是履行消防救援职责使命的先进典型，集中展现了坚定的政治信念、深厚的人民情怀、强烈的责任担当，彰显了新时代消防救援队伍许党报国、竭诚奉献的精神风貌和时代风采。

### 勇挑重担 冲锋在前

今年夏季，河北省遭遇流域性特大暴雨洪涝灾害，邢台市襄都区新華南路消防救援站消防员闻声而动，随队赶赴衡水市参与救援。

由于救援场地限制，抽水设备无法作业。雨水肆虐下，面对积水处杂物多、水质浑的恶劣环境，他主动跳进水中，拿着测量杆，弯腰寻找适合吸水的位置，摸索着在积水中铺设水带50余米，并且每隔一小时下水一次，调整泵的位置，及时清理周边的垃圾和堵塞在泵底的杂物。连续奋战六天六夜后，他和队友们成功排除险情。

主动请缨进入狭窄的井道营救被困群众，率先跃入齐腰深的水流中扛起沙袋封堵缺口……广东省茂名市消防救援支队站北六路特勤站站长杨炳说：“我们是党员，就要冲在前。”

去年，茂名石化化工分部一球罐动力泵泄漏引发爆燃。现场火光冲天，热浪翻涌，若不能及时有效冷却降温，将引发连环爆炸，情况十分危急。

与时间赛跑，为生命护航。杨炳冒着近700摄氏度高温炙烤和随时爆炸的危险，“七进七出”深入核心罐区完成水炮架设、关阀断料等重大关键任务，鏖战90小时，保障了9.81平方公里化工园区安全，成功阻止了一场重特大灾难事故发生。

在2021年西藏林芝“4·14”火灾作战中，西藏森林消防总队特勤大队副大队长李腾川带领60名指战员昼夜奔袭400公里跨区增援。面对瞬息万变的火情，他既当指挥员又当战斗员，打火头、攻险段、攀悬崖，深入火源腹地连续鏖战8个昼夜，翻越5座海拔近4000米的高山，扑打火头30多个，清理火线10多公里。

福建省福州市消防救援支队特勤大队一站消防员

钟伟元，多次进入坍塌废墟深处的救援作业空间内，快速打通救援通道；黑龙江省森林消防总队伊春市支队嘉荫县大队副政治教导员艾华岭，冒着被化学物品腐蚀的危险，身先士卒进入满是化学原料的仓库内开展救援；泸定地震救援期间，四川省森林消防总队应急通信与车辆勤务大队队长助理母强，始终行进在队伍的最前方，他说“通信人员是队伍的‘千里眼、顺风耳’，队伍到哪里，通信保障就要跟到哪里”……向险而行，敢打必胜。他们用行动彰显了新时代消防救援队伍的使命担当，“救民于水火，助民于危难，给人民以力量”的无悔誓言深深地镌刻在他们心中。

### 竭诚为民 敬业奉献

大到赴汤蹈火救人，小到帮老百姓摘除蜂窝、破拆开门，消防救援人员在平凡中坚守为民服务初心，在群众最需要的时候，总是能以最快的速度出现。

冯振生前系北京市海淀区北安河消防救援站特勤一班班长、西小营小型站站长。今年7月底，接到某汽车交易市场有3人被困的警情后，冯振带领车组马不停蹄赶赴现场处置。途中，他们路遇1名群众因山洪被困。冯振立即下车带队实施救援。在施救过程中，洪水突然暴涨，他不顾个人安危，竭尽全力营救遇险群众及战友，不幸被山洪冲走，壮烈牺牲。

“对党和人民的无限忠诚，不能只挂在嘴边，要根植在心里、体现在行动上。”山西省太原市消防救援支队特勤大队一站政治指导员胡晓东，始终牢记师长的教诲。

此前，临汾市乡宁县枣岭乡卫生院北侧发生山体滑坡，胡晓东跟随第一批增援力量星夜赶赴现场。当时，一位母亲紧紧抱着自己的孩子被压在7层楼板之下，救援区域上方悬着几十吨重的建筑底座，随时可能坠落。见此情状，胡晓东二话没说，带着攻坚组在废墟堆坡上奋战3个昼夜，磨破6双手套，成功救下这对母女。

扎根甘南高原、立足本职工作，甘肃省森林消防总队陇南市支队合作市大队五中队班长龚其畅每次遂行任务，都竭尽全力、不惧苦累。一次救援时，他得知有10余处民房正受大火威胁。面前是漫山大火，身后是万家灯火，他带领水泵分队迅速架设水泵，将水枪扛在肩上，直面滚滚浓烟和数十米高的火墙，成功保住了民房安全。

湖南省长沙市消防救援支队特勤大队一站站长周

彩琪，积极深入群众组织开展消防宣传和学雷锋活动，尽最大努力热忱为群众解难帮困；青海省格尔木市消防救援支队盐桥南路特勤站站长助理巴才洛，定期走访慰问驻地孤寡老人和困难百姓；山东省日照市高新技术产业开发区香河消防救援站站长助理吴一帆，始终坚持奋战在基层一线，在每个岗位上用双脚丈量土地、用担当换得安宁……他们用敬业奉献彰显平凡伟大，用全心全意践行铮铮誓言，以实际行动保护人民群众生命财产安全、维护社会稳定。

### 苦练本领 淬火成钢

只有本领过硬，关键时刻才能顶得上去。消防救援人员保持奋勇争先、不甘人后的劲头，像打仗一样训练，像训练一样打仗。

多年来，为了提高搜救效率，内蒙古自治区包头市固阳县怀朔大街消防救援站站长助理、搜救犬训导员宝音白尔潜心研究国内外各类搜救行动的经验做法，记录下几万字的训练心得，还分析整理了针对当地房屋结构、常见自然灾害等一系列灾害事故的搜救方法。他钻研摸索出3项技术革新，探索出搜救犬箱体搜救的新技术，被全国消防搜救犬队伍普遍借鉴使用。

对于飞行工作来说，多一个未知数，就多了一分危险。原森林消防局昆明航空救援支队副支队长杨晓平，始终严格要求自己和机务人员，狠抓专业保障能力。他积极推进装备研发革新，组织研发的航空救援任务救生装备配置方案、应急物资系列化低成本空投装置等，填补了消防航空保障装备的空白。

“要当就当最好的消防员。”这是江西省九江市消防救援支队庐山大道特勤站班长贺慧果的追求。为了贴近实战，为了快一秒救人，贺慧果勤奋学习，刻苦钻研，与队友研究出“车辆事故救援操”，救援时间由原来的20多分钟缩减至4分钟，这一办法在实战中得到广泛运用。

宁夏回族自治区吴忠市消防救援支队金积特勤站战斗一班班长任天歌，把赛场当战场，全力以赴、分秒必争；凭着一股钻劲、韧劲，湖北省十堰市消防救援支队重庆路特勤站站长裴志国加班加点训练，力争练好练精每一个科目；河南省洛阳市消防救援支队特勤大队二站装备技师李闯，毫无保留地将装备维护与日常组训先进经验传授给大家……凭借坚强意志、精湛技能，他们关键时刻站得出来，危难关头豁得出去，忠实履行职责使命，全力筑牢安全屏障。

# 长白天下雪 爱上冬日吉林

## 长白天下雪

## 爱上冬日吉林

吉林省文化和旅游厅

在吉林，看冰雪美丽神奇，赏关东年俗，沉浸式体验多彩民俗活动，品味万千美食……走进冬日吉林，来一场不一样的冬日旅行。长白天下雪，吉林欢迎您。

## 打造滑雪爱好者的旅游胜地

### 北大湖滑雪度假区

吉林省北大湖滑雪度假区管理有限公司被国家体育总局评为国家体育产业示范单位，是北京2022年冬奥会和冬残奥会培训基地。因雪质干爽、近乎粉状，是国内滑雪爱好者喜爱的滑雪旅游度假地。

### 松花湖度假区

这里是家庭亲子度假的优选地。这里雪道丰富，有好玩的滑雪地形公园和新颖的夜场滑雪。来这里，既能体验滑雪的激情，也能享受精致的度假生活。

### 长白山万达国际度假区

2015年被原国家旅游局评为首批国家级旅游度假区。2022年被文化和旅游部、国家体育总局联合认定为国家级滑雪旅游度假地。

### 万峰通化滑雪度假区

2021年12月，万峰通化滑雪度假区正式营业。万峰滑雪场始建于1957年，曾举办新中国第一届滑雪运动会。如今，这里已成为“雪场新星”。

## 它样频出，新潮过冬

### 长春冰雪新天地：现实版的“冰雪王国”

童话里的冰雪王国在这里变成了现实。冰雕艺术与建筑工艺深度融合，呈现出白天的粉妆玉砌、夜晚的璀璨斑斓。

### 查干湖冬捕季：原生态北国冰湖

在这里，冬捕习俗传承千年，冰雪竞技酣畅淋漓，冰雪景观奇幻有趣，美食云集琳琅满目。

### 露水河长白山狩猎度假区：穿梭在雪域森林的梦幻漂流

雪花纷飞的时节，在神奇的不冻河上，乘一叶皮筏荡漾在河水中，观赏玉树琼花，这是吉林独特的冬日浪漫。

### 雾凇岛：吉林雾凇闻名天下

这里拥有中国四大自然奇观之一的吉林雾凇，那仪态万方、婀娜多姿又独具风韵的奇观，让人叹为观止。

### 仙人桥温泉旅游度假区：冰火两重天的冬季惊喜

这里拥有得天独厚的地热资源——硫酸钠高温氯泉，是国内罕见的氡泉。上山观天池，下山泡温泉，深山踏白雪，来一次康养之旅。

### 锦江木屋村：原木建造的木屋村落

木墙、木烟囱、木栅栏、木柴垛……锦江木屋村整个村庄的房屋见不到一块砖瓦，完全由原木建造而成。

## 品味舌尖上的吉林

### 吉林的酸

铁锅炖酸菜  
讷菜粉  
冰糖葫芦  
冷面

### 吉林的甜

拔丝白果、拔丝地瓜  
锅包肉  
冰葡萄酒

### 吉林的辣

辣白菜

### 吉林的香

烧烤  
熘肉段  
特色熏酱

### 吉林的鲜

野山珍  
雪地火锅  
非遗美食·宫廷米糕